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Отже, застосування технології розвитку критичного мислення на уроках читання і літературного 
читання, в позакласній роботі створює додаткову мотивацію до навчання. Учні успішно засвоюють 
матеріал, тому що це їм цікаво. Критичне мислення формується та розвивається під час опрацювання 
інформації, розв’язання проблем, оцінки ситуації. Тому такі уроки, де це постійно відбувається, 
створюють плідні умови для формування та розвитку критичного мислення.  
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ОРГАНІЗАЦІЯ ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ НА УРОКАХ МАТЕМАТИКИ В ПОЧАТКОВІЙ  

ШКОЛІ З УЧНЯМИ З ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ ПОТРЕБАМИ 
 
У сучасних соціально-економічних умовах розвитку суспільства перед педагогічною наукою та 

практикою стоять завдання пошуку найбільш оптимальних умов навчання та виховання дітей з різними 
освітніми потребами та потенційними можливостями. На цьому етапі українська освіта відрізняється від 
інших тим, що в ній поряд з традиційними напрямками реалізовується особистісно-орієнтований підхід, 
який опирається на врахування індивідуальних особливостей кожної дитини [5, с. 70]. 

Вивчаючи питання організації освітнього процесу на уроках математики в початковій школі з 
дітьми з особливими освітніми потребами, зазначимо, що у нашому дослідженні поняття «діти з 
особливими освітніми потребами» (ООП) вживаємо у значенні як такі, що мають фізичні, розумові, 
емоційні або поведінкові особливості, які ускладнюють процес навчання. Такі діти можуть потребувати 
індивідуального підходу до навчання, додаткової підтримки, спеціальних матеріалів та інструментів [3].  

Одним з найважливіших аспектів організації освітнього процесу на уроках математики для дітей 
з особливими освітніми потребами є індивідуальний підхід до кожної дитини. Основними завданнями 
вчителів, які працюють в інклюзивних класах, є максимальне подолання труднощів пізнавальної 
діяльності та емоційно-вольової сфери учнів з особливими освітніми потребами, їх соціальна адаптація 
до умов сучасного суспільства [2, с. 2]. 

Цілі навчання математики для дітей з особливими освітніми потребами у молодшому шкільному 
віці полягають у: 

– оволодінні комплексом математичних знань та вмінь, необхідних для повсякденного життя; 
– розвитку логічного мислення, просторової уяви та інших якостей мислення; 
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– формуванні загально-навчальних та предметних умінь; 
– створенні умов для соціальної адаптації дітей. 
Урок математики для учнів з особливими потребами нерозривно пов’язаний із вирішенням 

важливого завдання − корекція та розвиток пізнавальної діяльності, критичного та логічного мислення 
дитини, а також виховання працьовитості, самостійності, терплячості, допитливості [6, с. 60]. 

Опанування математичними поняттями, навіть елементарного характеру, вимагає від учнів 
розвитку таких процесів логічного мислення, як аналіз, синтез, узагальнення, класифікація та 
порівняння. 

Відомо, що математика є одним із найскладніших предметів для молодших школярів, а 
особливо для учнів з особливими освітніми потребами. Успіх у навчанні математики такої категорії 
школярів багато в чому залежить від моніторингу їх потенційних можливостей [4, с. 71]. 

Виокремимо та проаналізуємо основні причини, що спричиняють труднощі в учнів з особливими 
освітніми потребами на уроках математики. 

1. Слабка активність сприйняття уможливлює труднощі пов’язані із розумінням сутності 
математичного завдання. У такому випадку учні сприймають текст завдання не повністю, а 
фрагментарно, тобто, частинами й не можуть зв’язати ці частини в єдине ціле та встановити зв’язки і 
залежності між ними. 

Розглянемо кілька прикладів, де однією з причин хибного знаходження правильної відповіді є 
фрагментарність [6, с. 78]. 

Завдання № 1. Розв’язати складену сюжетну задачу на знаходження суми (3 клас). 
На дитячому майданчику було 9 дівчаток і 4 хлопчики. До них приєдналися ще 7 дітей. Скільки 

дітей стало на дитячому майданчику? 
Розв’язування задачі 

Фрагментарне (хибне) Вірне 
9+4=13 (д.) 1) 9+4=13 (д.)  

2) 13+7=20 (д.) 
Відповідь: 13 дітей стало на дитячому майданчику Відповідь: 20 дітей стало на дитячому майданчику. 

Учень з особливими освітніми потребами може розв’язати дану задачу фрагментарно, тобто 
розв’язати тільки частину задачі. А результат обчислень першої дії вважати відповіддю на питання 
задачі. 

Завдання № 2. Обчислити значення виразів, що містять дві дії. 
Обчислення виразів 

Фрагментарне (хибне) Вірне 
а) 2+8+1 Відповідь: 2+8+1=10; а) 2+8+1 Відповідь: 2+8+1=11; 
б) 5+7-4 Відповідь: 5+7-4=12; б) 5+7-4 Відповідь: 5+7-4=8. 

Учень з особливими освітніми потребами може виконувати одну правильну дію, а записувати 
відповідь до всього виразу. 

2. Недостатня активність сприйняття форм предметів та геометричних фігур. Однією з 
властивостей навколишніх предметів є їх форма. Учням з особливими освітніми потребами, зважаючи 
на їхні індивідуальні особливості, складно впізнавати геометричні фігури, якщо вони перебувають у 
незвичному положенні або коли їх потрібно знайти у навколишній дійсності. 

3. Слабка моторика рук, що утруднює опанування учнями письмом. Наприклад, при навчанні 
написання цифр. Знайомство із знаками для запису чисел можна розпочати з використанням 
спеціальних трафаретів. 

4. Слабкість диференціації, що нерідко призводить до уподібнення знань [5, с. 90]. Отримавши 
завдання знайти схожі геометричні фігури, молодші школярі можуть помилково відбирати і квадрати, і 
прямокутники, і трикутники, а одиниці вимірювання довжини уподібнювати одиницям вимірювання маси, 
вартості, площі. 

Перетворення одиниць вимірювання довжини 
Уподібнення одиниць вимірювання Вірне перетворення довжини одиницям 

вимірювання маси 
100 см = 1 кг 100 см = 1 м 
20 мм = 2 г 20 мм = 2 см 
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Під час вивчення даного математичного змісту доцільно використовувати додатковий 
дидактичний матеріал, який забезпечує розширення практичного досвіду дітей з особливими освітніми 
потребами. Василь Сухомлинський писав: «Наочність – стежка пізнання і світло, що осяває цю стежку».  

5. «Пристосування» завдань учнями до своїх знань та можливостей.  
Розглянемо приклади: 
Задача № 1. В одному кошику 4 груші, а в другому на 2 груші більше. Скільки груш у другому 

кошику? 
Задача № 2. В одному кошику 4 груші, а в другому на 2 груші більше. Скільки груш разом в обох 

кошиках? 
Найчастіше у роботі над подібними задачами діти з ООП демонструють наступні міркування: 

«І в першій, і в другій задачах йдеться про кошики. В обох задачах в кошиках – груші. В умові першої та 
другої задачах подані однакові числа 4 і 2. І там, і там нам потрібно дізнатись скільки було груш». Отже, 
склавши такий ланцюг міркувань, молодші школярі можуть зробити хибний висновок про те, що ці 
задачі однакові і між ними немає відмінності.  

Ускладнення програмного матеріалу має відбуватись шляхом поступового розширення змісту 
основних математичних понять.  

6. Низький рівень здатності до узагальнення. Це проявляється у труднощах формування 
математичних понять; у механічному заучуванні правил, без розуміння їх сенсу та без усвідомлення 
того, як і коли їх можна застосувати на практиці. 

Таким чином, проведений аналіз підтверджує, що в дітей з особливими освітніми потребами 
можуть виникати значні труднощі на уроках математики через ряд причин, описах вище. Однак, багато 
помилок у обчисленнях можна уникнути, якщо використовувати додатковий дидактичний матеріал, 
задавати допоміжні навідні питання, організовувати практичну діяльність, аби учень відчув та усвідомив 
правильність рішення [5, с. 90]. 

Для успішного навчання осіб з ООП на уроках математики вчитель має вивчити потенційні 
можливості кожного з учнів, щоб визначити шляхи їх залучення у фронтальну роботу класу [2, с. 7]. 

Математична підготовка молодших школярів з ООП має практичне значення, оскільки кожній 
людині у повсякденному житті постійно доводиться проводити операції з обчисленнями. Будь-яка 
професійна діяльність пов’язана з необхідністю здійснювати арифметичні операції, знати одиниці 
вимірювання різних величин (довжини, маси, об’єму) тощо. 

Отже, своєрідність організації навчання дітей з особливими освітніми потребами полягає у 
використанні таких прийомів як, індивідуальний та диференційований підхід, помірний темп навчання, 
структурна простота змісту навчального матеріалу, циклічність у навчанні, самостійність та активність 
дитини в процесі навчання, використання наочності. 

Позитивну роль в процесі розвитку уваги і пам’яті відіграють щоденні вправи, рекомендовані 
фахівцями, які можна проводити на початку кожного уроку. Це допомагає сконцентрувати увагу учнів 
після перерви чи попереднього уроку. Важливо, щоб школярі через виконання доступних за темпом і 
характером особистісно-орієнтованих завдань повірили у свої можливості, відчули почуття успіху, яке 
має стати найсильнішим мотивом, що викликає бажання вчитися [4, с. 72]. 

На уроках математики бажано використовувати прийоми, що дозволяють розвивати увагу, 
пам’ять, мислення школярів. Увагу школярів розвивають, наприклад, завдання із пропуском елементів, 
знаходження зайвого елемента, виправлення помилок. Складання опорних конспектів, виконання 
творчих завдань дозволяють розвивати пам’ять учнів [4, с. 72]. 

Закріплення навчального матеріалу можна проводити з використанням: 
1. Різноваріантного дидактичного матеріалу для роботи з різними за рівнем підготовки 

молодшими школярами, що дозволяє багаторазово повторити вивчений матеріал. 
2. Таблиць, карток-опори, що містять детальний виклад алгоритмів розв’язання основних 

завдань з тем курсу.  
3. Карток для організації усних обчислень, які дозволяють відпрацьовувати вміння у 

застосуванні, наприклад, математичних формул, властивостей арифметичних дій тощо. 
Враховуючи психологічні та фізичні особливості й можливості дітей з ООП, доцільно давати 

матеріал невеликими дозами, з поступовим його ускладненням, збільшуючи кількість тренувальних 
вправ. Слід уникати механічного обчислення, формального заучування правил, списування готових 
рішень тощо. Учні повинні вміти показати і пояснити все, що роблять, вирішують, малюють, креслять, 
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